

# 習近平：生態投入非無謂 推動可持續發展

## 考察江蘇強調構建新發展格局 把保護環境擺更突出位置



習近平13日在運河三灣生態文化公園，了解天運河沿線環境整治和文化保護傳承利用等情況。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在江蘇考察時強調，要全面把握新發展階段的新任務新要求，堅定不移貫徹新發展理念、構建新發展格局，堅持穩中求進工作總基調，統籌發展和安全，把保護生態環境擺在更加突出的位置，推動經濟社會高質量發展、可持續發展，着力在改革創新、推動高質量發展上爭當表率，在服務全國構建新發展格局上爭做示範，在率先實現社會主義現代化上走在前列。

11月12日至13日，習近平在江蘇省委書記婁勤儉、省長吳政隆陪同下，先後來到南通、揚州等地，深入長江和運河岸線、水利樞紐、文物保護單位等，就貫徹落實黨的十九屆五中全會精神，統籌推進常態化疫情防控和經濟社會發展工作等進行調研。

### 長江經濟帶發展走綠色新路

南通位於長江入海口北翼，素有「江海門戶」之稱。市區南部的濱江地區江面寬闊、煙波浩渺，黃泥山、馬鞍山、狼山、劍山、軍山等五山臨江而立，葱龍疊翠，沿江岸線14公里是長江南通段重要的生態腹地和城市發展的重要水源。

12日下午，習近平來到五山地區濱江片區，聽取五山及沿江地區生態修復保護、實施長江水域禁捕退捕等情況介紹，對南通構建生態綠色廊道的做法表示肯定。隨後，習近平沿江邊步行察看濱江生態環境，詳細了解當地推進長江下游岸線環境綜合治理情況。習近平強調，生態環境投入不是無謂投入、無效投入，而是關係經濟社會高質量發展、可持續發展的基礎性、戰略性投入。要堅決貫徹新發展理念，轉變發展方式，優化發展思路，實現生態效益和經濟社會效益相統一，走出一條生態優先、綠色發展的新路子，為長江經濟帶高質量發展、可持續發展提供有力支撐。

### 堅持防疫常態化遏疫情反覆

正在江邊休閒散步的市民看到總書記來了，紛紛向總書記問好。習近平同大家親切交流，對大家說，40多年前我來過五山地區，對這裏壯闊江面的印象特別深刻。這次來，看到經過治理，曾經髒亂差的環境發生了滄桑巨變，成為人們流連忘返的濱江生態公園。大家生活在這樣的城市裏很幸福，幸福是你們共同奮鬥、親手創造出來的。習近平指出，城市是現代化的重要載體，也是人口最密集、污染排放最集中的地方。建設人與自然和諧共生的現代化，必須把保護城市生態環境擺在更加突出的位置，科學合理規劃城市的生產空間、生活空間、生態空間，處理好城市生產生活和生態環境保護的關係，既提高經濟發展質量，又提高人民生活品質。當前，境外疫情仍在蔓延，我國外防輸入、內防反彈壓力還很大。希望大家始終不放鬆疫情防控這根弦，繼續落實各項常態化疫情防控措施，堅決防止疫情出現反覆。

### 民營企業家要擔當社會責任

離開五山地區濱江片區，習近平來到南通博物院考察調研。張謇是我國近代著名企業家、教育家，為中國近代民族工業興起、教育和社會公益事業發展作出了重要貢獻。他創辦的南通博物院是我國第一座公共博物館，現有歷史文物、民俗品物、自然標本等各類藏品5萬餘件。習近平仔細察看博物院歷史建築，並走進張謇故居陳列室，了解張謇創辦實業、發展教育、興辦社會公益事業的情況，聽取當地培育企業家愛國情懷、社會責任、奮鬥精神等情況介紹。習近平強調，我這次專門來南通博物院，了解張謇興辦實業、教育和社會公益事業的情況。在當時內憂外患的形勢下，作為中華文化熏陶出來的知識分子，張謇意識到落後必然挨打、實業才能救國，積極引進先進技術和經營理念，提倡實幹興邦，起而行之，興辦了一系列實業、教育、醫療、社會公益事業，幫助群眾，造福鄉梓，是我國民族企業家的楷模。改革開放以來，黨和國家為民營企業發展和企業家成長創造了良好條件。民營企業家富起來以後，要見賢思齊，增強愛國情懷、擔當社會責任，發揮先富幫後富的作用，積極參與和興辦社會公益事業。要勇於創新、奮力拚搏、力爭一流，為構建新發展格局、推動高質量發展作出更大貢獻。要把南通博物院和張謇故居作為愛國主義教育基地，讓廣大民營企業家和青少年受到教育，增強社會責任感，堅定「四個自信」。

### 共護大運河促文旅融合發展

13日，習近平來到揚州考察調研。古運河揚州段是整個運河中最古老的一段，揚州是中國古運河原點城市，也是長江經濟帶和大運河文化帶交匯點城市。在運河三灣生態文化公園，習近平聽取大運河沿線環境整治、生態修復及現代航運示範區建設等情況介紹。近年來，經過清理疏浚、水系統疏浚等整治，生態環境明顯改善。習近平沿運河三灣段岸邊步行，察看運河生態廊道建設情況，了解大運河文化保護傳承利用取得的成效。習近平在碼頭同市民群眾親切交流。他指出，揚州是個好地方，依水而建、緣水而興、因水而美，是國家重要歷史文化名城。千百年來，運河滋養兩岸城市和人民，是運河兩岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保護好大運河，使運河永遠造福人民。生態文明建設關係經濟社會發展，關係人民生活幸福，關係青少年健康成長。加強生態文明建設，是推動經濟社會高質量發展的必然要求，也是廣大群眾的共識和呼聲。要把大運河文化遺產保護同生態環境保護提升、沿線名城名鎮保護修復、文化旅遊融合發展、運河航運轉型提升統一起來，為大運河沿線區域經濟社會發展、人民生活改善創造有利條件。

丁薛祥、劉鶴、陳希、何立峰和中央有關部門負責同志陪同考察。

## 習近平談水資源問題

2020年11月  
在江蘇考察

要把實施南水北調工程同北方地區節水緊密結合起來，以水定城、以水定業，注意節約用水，不能一邊加大調水、一邊隨意浪費水。

2020年6月  
在寧夏考察

積極發展節水型農業，不要搞大水漫灌，要根據節水的要求，以水定產，力求少而精，提高附加價值。

2017年10月  
中共十九大

推進資源全面節約和循環利用，實施國家節水行動，降低能耗、物耗，實現生產系統和生活系統循環鏈接；倡導簡約適度、綠色低碳的生活方式，反對奢侈浪費和不合理消費。

2014年12月  
南水北調中線一期工程正式通水

南水北調工程功在當代，利在千秋，堅持先節水後調水、先治污後通水、先環保後用水的原則，加強運行管理，深化水質保護，強抓節約用水，保障移民發展，做好後續工程籌劃，使之不斷造福民族、造福人民。

2014年3月  
中央財經領導小組第五次會議

節水優先、空間均衡、系統治理、兩手發力，以水定城、以水定地、以水定人、以水定產，加強需求管理，把水資源、水生態、水環境承载力作為剛性約束，貫徹落實到改革發展穩定各項工作中。

整理：香港文匯報記者 海巖

## 總書記關心的「這杯水」溫潤百姓心



11月13日下午，正在江蘇考察調研的習近平總書記來到揚州江都水利樞紐，了解南水北調東線工程和江都水利樞紐建設運行等情況。總書記舉起一杯剛提取的水樣，仔細端量。這幅畫面吸引了很多人的目光。

民生為上，治水為要。中國人多水少、水資源分布不均，水安全問題關係我國經濟社會發展和人民福祉。人民群眾的用水問題，始終是習近平總書記關心的大事。

2013年春節前夕，習近平總書記冒著嚴寒來到隴原大地，看望慰問各族幹部群眾。在甘肅定西渭源元古堆村老黨員馬崗家，總

書記看到屋裏的水缸，特意端起一瓢水細細品嚐。7年過去，這一幕依然定格在人們心中。

「在飲水安全方面，還有大約104萬貧困人口飲水安全問題沒有解決，全國農村有6,000萬人飲水安全需要鞏固提升。」2019年4月16日，習近平總書記在解決「兩不愁三保障」突出問題座談會上，語重心長強調農村飲水安全問題。

2019年12月，南水北調東、中線一期工程迎來全面通水5周年，累計調水量近300億立方米，直接受益人口超過1.2億人。

儘管南水北調工程在一定程度上緩解了北方地區用水難，但中國部分地區缺水的現狀依然沒有改變。對此，習近平總書記在揚州再

次強調節約用水，指出要把實施南水北調工程同北方地區節水緊密結合起來，以水定城、以水定業，注意節約用水，不能一邊加大調水、一邊隨意浪費水。

從強調「要深入開展節水型城市

建設」，到提出「節水優先、空間均衡、系統治理、兩手發力」的治水方針，再到多次就治水、節水發表重要講話、作出重要指示，習近平總書記著眼民生、立意深遠。

中央廣播電視總台央視網



習近平13日在江都水利樞紐，了解南水北調東線工程規劃建設和江都水利樞紐運行等情況。新華社

## 考察南水北調：堅持調水節水兩手硬

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平13日乘車前往江都水利樞紐。江都水利樞紐是南水北調東線工程的源頭，也是目前我國規模最大的電力排灌工程、亞洲最大的泵站樞紐。習近平來到展廳觀看南水北調東線工程及江都水利樞紐專題片，結合沙盤聽取南水北調東線工程建設運行情況介紹。他走進第四抽水站，察看抽水運行。在觀測平

台，工作人員向習近平展示了剛剛提取的水樣，介紹當地加強水源地生態保護等情況。

### 教育引導群眾保護水生態

在江都水利樞紐展覽館，習近平邊走邊看，詳細了解水利樞紐發展建設歷程和發揮調水、排澇、洩洪、通航、改善生態環境等功能情況。習近平指出，「北缺南豐」是我國水資源分布的顯著特點。黨和國家實施南水北調工程建設，就是

要對水資源進行科學調劑，促進南、北方均衡發展、可持續發展。要繼續推動南水北調東線工程建設，完善規劃和建設方案，確保南水北調東線工程成為優化水資源配置、保障群眾飲水安全、復甦河湖生態環境、暢通南北經濟循環的生命線。要把實施南水北調工程同北方地區節約用水統籌起來，堅持調水、節水兩手都要硬，一方面要提高向北調水能力，另一方面北方地區要從實際出

發，堅持以水定城、以水定業，節約用水，不能隨意擴大用水量。習近平強調，南水北調東線工程取得的重大成就，離不開數十萬建設者長期的辛勤勞動，離不開沿線40萬移民的巨大奉獻。要依託大型水利樞紐設施和江都水利樞紐展覽館，積極開展國情和水情教育，引導幹部群眾特別是青少年增強節約水資源、保護水生態的思想意識和行動自覺，加快推動生產生活方式綠色轉型。